

今达州

权威发布

特别报道

03

2021年7月19日

星期一

2382258

□主编:杨波
□编辑:冯津榕

“半条被子”传精神

□郴州日报记者 黄婧雯 实习生 方雨晴

“什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”87年前，三位女红军在湖南郴州市沙洲村留下半条被子。今天，沙洲的奋斗者传承“半条被子”精神，让红色沙洲乡情更浓、乡村更美、乡风更淳、乡亲更富。

红色沙洲忆初心

7月8日上午，沙洲村里游客渐渐多了起来。重游沙洲，杨祖曼特意穿上了印着五星红旗的红色上衣。他说，听了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话，心情十分激动，忍不住又来到沙洲村，走进徐解秀旧居。

在“半条被子的温暖”专题陈列馆里，26岁的游客尹颖目光专注。她说：“9点多我就到沙洲村了，等会儿还要去徐解秀旧居。”

这是尹颖第一次详细了解“半条被子”的故事。1934年11月，中央红军抵达湖南省汝城县文明司（今文明瑶族乡），红军卫生部、干部团驻扎在沙洲村。因之前受到国民党反面宣传影响，不少村民对红军不了解，见红军来了，都往山里躲。村民徐解秀当年裹了小脚，又带着一岁的儿子，跑不动，便留在了村里。接下来的几天中，三位女红军在徐解秀家中借宿，与她挤一张床、盖一条被，结下了深厚的情谊。临走时，三位女红军见徐解秀家中连一条像样的被子都没有，想把自己随身携带的仅有的一条被子留下，可徐解秀坚决不愿收下。一条被子，推来让去，最后对半剪开。

“很感动。我是2010年入党的，今年是建党100周年，希望通过此次活动增强使命感，为建设郴州贡献力量。”听完“半条被子”的故事，郴州市七完小教师邓东方有感而发。

红色基因代代传

这个夏天，一个好消息从北京传来——沙洲瑶族村党支部荣获“全国先进基层党组织”荣誉称号。从北京归来，村党支部书记朱向群激动不已：“我们将以荣誉为动力，乘势而上，奋勇争先，在乡村振兴中感恩奋进、再立新功，让我们的

老百姓过得更加开心、更加幸福。”

传承红色基因，讲好红色故事，推动绿色发展。近年来，沙洲瑶族村党支部传承“半条被子”精神，以密切党群干群关系为着力点，不断夯实阵地、建强队伍、优化服务，大力探索“党支部+合作社+农户”“党支部+村级集体经济+产业大户”等发展方式，推进产业兴旺“高效益”、生态宜居“高颜值”、乡风文明“高素质”、治理有效“高水准”、生活富裕“高水平”，走出了一条脱贫致富与乡村振兴相结合的路子。

漫步今日沙洲村，原来的土坯房变成了白墙灰瓦的现代民居，整洁的石板街旁流水潺潺，房前屋后绿意浓浓……2018年，沙洲村实现了整村脱贫。2020年，村民人均可支配收入达到1.5万元，村集体收入达55万元。

幸福路子在脚下

“来，尝一下我们自家种的梨子。”村民罗小英热情地吆喝。摆摊近4个月，她的生意渐渐步入正轨。“翠冠梨我家种了几十棵，就在后面山上。去年，我还开了一家‘瑶家民宿’，只有4间房，但干净实惠。现在比以前在家做事、种菜轻松多了！”她笑着说。

一个月前，王国红与朋友一家合伙创业，开办“回忆瑶家餐馆”。如今小店一次可接待100多人用餐，附近的回头客不少。“我以后会搬到沙洲来，再卖点特产。”他不无骄傲地说，“我原来在外面打工，后来想，我有手艺，又离沙洲不远，不如把新店开在这里。”

朱春华回沙洲村创业的脚步，比王国红更快一些。“我算是最早一批回来创业的，2018年店就开业了。”2017年，她放弃了之前的外贸工作，开起了“沙洲韵味特产店”，用自家种的蔬菜制作茄子干、辣椒干等产品，兼出租红军服装。“我还中标了

一个摊位，跟顺丰合作，把当地的水果卖出去。”

今天，沙洲村越来越“红”，吸引越来越多的人逐梦沙洲。与此同时，郴州市还编制了《湖南（沙洲）红色文旅特色产业园发展规划（2021—2035年）》。园区规划总面积约183平方公里，划定了核心区、拓展区、联动区。其中核心区以沙洲为中心，涵盖周边秀水、五一、韩田、文市等村。在这里，一幅村美、人和、业兴的美丽画卷正徐徐展开。

/ 短评 / 永葆人民情怀

·黄婧雯·

宁愿自己挨冷受冻，也要把人民安危冷暖放在首位。“半条被子”的故事历久弥新，彰显了红军战士与父老乡亲的鱼水深情，彰显了共产党与人民群众同甘共苦，为人民谋幸福、为民族谋复兴的使命担当。

这，正是百年大党赢得人民群众真心拥护和支持的成功密码。

进入新时代，我们要从“半条被子”的温暖故事中，继续汲取奋进力量，用实际行动践行初心使命。我们要矢志不渝地坚守人民情怀，任何时候都不忘记“我是谁、为了谁、依靠谁”，进一步坚定理想信念，践行为民初心，勇担时代重任，砥砺前行，接续奋斗，为实现中华民族伟大复兴建功立业。



沙洲村入口处，可以窥见美丽乡村的一角。（郴州日报摄影记者 曹高林 摄）

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州晚报客户端——云达州APP。



安卓系统



苹果系统